

REDACTIUNEA
 Administrațiunea și Tipografia
 Braşov, piaţa mare nr. 30.
 Scrisorile nefrancate nu se
 primesc.
 Manuscrisurile nu se restituie.
INSERATE
 se primesc la Administrațiunea în
 Braşov şi la următoarele:
BIROURI DE ANUNȚURI:
 În Viena: la M. Duker, Naehli-
 Nux, Angenfeld & Emmerling,
 mer., Heinrich Schalek, A. Op-
 pelik Nachf., Anton Orpelik.
 În Budapesta: la A. V. Gold-
 berger, Ekstein Bernat, Iuliu
 Leopold (VII Erzsébet-ábrut).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
 rie garmond pe o coloană 10
 bani pentru o publicare. Pu-
 blicări mai dese după tariful
 și învoială. — RECLAME pe
 pagina 3-a o serie 30 bani

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXVII.

"GAZETA" iese în fiecare zi
 Abonamente pentru Austro-Ungari
 Pe un an 24 cor., pe șase luni
 12 cor., pe trei luni 6 cor.
 Nr.-ul de Duminică 4 cor. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 Nr.-ul de Duminică 3 fr. pe an.
 Se primumeră la toate ofi-
 ciile postale din țară și din
 afară și la d-nul colector.
Abonamentul pentru Braşov
 Administrațiunea, Piaţa mare,
 Târgul Inului Nr. 30 etajul
 I.: Pe un an 20 cor., pe șase
 luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
 Cu dușul în casă: Pe un an
 24 cor., pe șase luni 12 cor.,
 pe trei luni 6 cor. Un exem-
 plar 10 bani. — Atât abona-
 mentele cât și inserțiunile
 sunt a se plăti înainte.

Nr. 289.

Braşov, Vineri 31 Decembrie

1904.

NOU ABONAMENT

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Cu 1 Ianuarie st. v. 1905

se deschide nou abonament, la care invităm
 pe toți amicii și sprijinitorii foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24
 corone, pe șase luni 12 corone, pe trei luni
 6 corone, pe o lună 2 corone.

Pentru România și străinătate: Pe un
 an 40 franci, pe șase luni 20 franci, pe trei
 luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se poate face mai ușor
 prin mandate postale.

ADMINISTRAȚIUNEA.

Tisza și reforma electorală.

(st.) Am publicat ieri nise date
 statistice culse de foile ungurești
 asupra numărului alegătorilor în co-
 mitatele din Ardeal (afară de orașe).

Pentru orice om cugetător, a
 trebuit să fie frapantă disproporția
 colosală între numărul locuitorilor
 contribuabili și între cei ce sunt în-
 zestrați cu dreptul de a și da votul,
 ca să trimită reprezentanți în corpul
 legislativ al țării.

Ōre-cine trebuie să se întrebe
 cu mirare, de ce în cercul electoral
 al Huedinului și în al Becleanului
 amândouă cercuri locuite aproape ex-
 clusiv de Români, abia câte 84 de
 comune au dreptul de a trimite un
 reprezentant? Și de ce în comunele
 acestea nu se vin în termen mediu
 de cât 11—12 alegători, pe când
 știut este, că în părțile acelea nu
 se prea găsește comună, care să nu-
 mere mai puțin de 100 de fumuri?
 De ce mai departe în cercul Dobrei
 numărul comunelor este de 85 și în
 termen mediu nu se vine pe comună
 de cât 6—7 alegători? De ce în sfir-
 șit în Ciuc cercurile electorale sunt
 compuse din 12—18 comune?

Este evident, că legea electo-
 rală în vigore nu ține cont de pos-
 tlatul timpului și este evident, că
 un parlament compus din represen-
 tanți aleși în asemenea condițiuni,
 nu poate să fie expresiunea fidelă a
 totalității cetățenilor, cari contribuie
 cu sudori și sânge la susținerea sta-
 tului.

Restricțiunile învechite impuse de
 actuala lege electorală formeză deci
 un gravamen permanent al tuturor
 acelora, cari se simt năpăstuiți, fiind
 că glasul lor nu este ascultat. Și
 gravamenul acesta a fost formulat
 înainte cu un sfert de secol în pro-
 gramul partidului național român,
 în care s'a stabilit ca punct deose-
 bit a se reclama votul universal.

În timpul din urmă s'au pro-
 nunțat în cestiunea aceasta și parti-
 dele opoziționale maghiare și se știe
 că în pactul încheiat între Tisza și
 între koșutiști, când cu încetarea ob-
 strucției, pe lângă promisiunea re-

formei instrucției primare în sens
 maghiarizator, ministrul președinte
 s'a legat tată de Kossuth și cu pro-
 misiunea reformei electorale.

Prima promisiune s'a concretizat
 în proiectul lui Berzeviczy, a
 doua a cădut în baltă.

Ministrul președinte Tisza în
 discursul electoral rostit zilele ace-
 stea în fața cetățenilor din „cercul
 istoric al lui Deak“, vorbind despre
 diferitele teme ce se agită de opo-
 siție, s'a pronunțat și în cestiunea
 reformei electorale.

Se va face și acesta — a zis
 Tisza — și se va face fără îndoială
 înmulțindu-se numărul alegătorilor,
 dăr speranțe mari se nu și facă ni-
 menea! În special despre sufragiul
 universal nici să viseze cine-va. A-
 ceia, cari formulază postulatul votu-
 lui universal — dice Tisza — sunt
 „nise utopiști și visionari, cari n'au
 ce căuta în viața practică, ori sunt
 nise ațitători fără suflet, cari habar
 n'au de interesele cele mari ale na-
 ționei maghiare și cari ar vedé cu
 drag cum se prăbușește statul ma-
 ghiar național.. ori în sfirșit sunt
 indiviși, cari se jocă cu focul, având
 încredere în pompieri“.

La cuvintele acestea reproduse
 textual, reporterii foilor maghiare
 au adnotat în paranteză: „haritate
 îndelungată și sgomotósă. Aprobări.
 Eljenuri și aplauze“.

Am socoti însă că cestiunea a-
 cesta nu e de loc hazlie, pentru că
 să provoce ilaritatea auditorilor.

Cestiunea votului universal, seu
 cel puțin a lărgirii dreptului elec-
 toral pentru ca să corăspundă măs-
 surei jertfelor aduse de cetățeni —
 este o cestiune foarte serioasă pe care
 unui bărbat de stat, cum se laudă
 a fi Tisza, nu i e permis a o trata
 așa ușor.

Adeverați utopiști și visionari
 sunt aceia, cari călăresc fie și cu
 sôre seu cercul noros pe ideea sta-
 tului național maghiar, și orbiți de
 această idee săvârșesc o nedreptate
 strigătoare față cu milioanele de ce-
 tățeni pe cari îi esclud de la vot.

Parlamentul numai atunci va fi
 adevărată expresiune a populațiunii
 statului când cetățenii vor fi admiși a
 se pronunța la alegeri în măsura
 sarcinilor, cari cu atâta dărnicie li-se
 pun în spinare.

Braşov, 30 Decembrie v.

Grecii și Românii din Macedonia. Din
 Constantinopol se telegrafiază cu data de
 ieri următoarele: Comunitatea grecă și
 metropolitul grec din Monastir au adresat
 patriarhatului o depeșă, prin care protes-
 tază contra faptului, că autoritățile locale
 au promis preotului Theodoru de a oficia
 în zilele de Crăciun sf. liturgie în capela
 românească. În urma acestei telegramă, pa-
 triarhul a convocat în ședința extraordi-
 nară membrii sinodului.

Din Rusia. Se anunță din Petersburg,
 că Țarul a primit dimisia ministrului de
 interne, principele Sviatopolsk-Mirski. Ur-
 mașul lui va fi Witte. Cu această ocaziune
 s'au primit și alte dimisiuni. Așa a dimi-

sionat Muraviev, ministrul de justiție, care
 va trece la Roma ca ambasador. A mai
 dimisionat și marele duce Sergiu din pos-
 tul de guvernator al Moscovei. Se șvonesce,
 că Witte ar fi decis a pune în executare
 imediat reformele anunțate în uzazul Ța-
 rului, însă este adversar al constituției și
 al ori ce fel de adunare cu caracter legis-
 lativ.

Concentrația activistă în Sibiiu.

(De la raportorul nostru.)

Comisiunea de 40.

Comisiunea de 40 alăsa la propunerea
 lui A. Vlad, și-a început lucrările imediat
 după închiderea primei ședințe dinainte de
 amiază. Comisiunea avea să dezbată și să
 stabilizească textul proiectului de rezoluțiune,
 cu care se vină apoi în plenul ședinței de
 după amiază și să-l prezente adunării spre
 primire.

Cel mai dificil punct din proiectul
 comisiunii era acela privitor la programul
 național din 1881. Asupra acestui punct
 s'a și încins o discuție destul de viuă, dăr
 a învins în fine părerea, că programul de
 la 1881 trebuie să fie lăsat deocamdată
 neatins. Pe cât am putut afla, pentru re-
 visuirea programului au pledat mai ales
 Dr. Vlad și Dr. Vaida-Voevod. S'a admis
 însă în comisiune, necesitatea unei even-
 tuale

O altă cestiune însemnată ce s'a de-
 bătut în sinul comisiunii a fost aceea pri-
 vitore la tactica de luptă: *activitate*, ori
pasivitate? Majoritatea comisiunii a fost
 pentru activitate. Contra activității au luat
 cuvântul d-nii Dr. Eugen Pățeceanu și Dr.
 Liviu Lemenyi.

Dr. Eug. Pățeceanu spuse, că înainte
 de ce s'ar primi acest punct din proiect,
 trebuie să se mediteze și cumpănăscă serios
 asupra lui. Pasivitatea își are meritele ei
 necontestate. Câtă vreme am fost în re-
 sistență pasivă, Românii din Transilvania,
 Bănat și Țera ungară și-au păstrat so-
 lidaritatea națională în luptă față cu ad-
 versarii. Sub pasivitate nu numai n'a
 crescut, ci s'a redus numărul renegaților.
 Ne-am creat o mulțime de instituțiuni
 culturale, reuniuni, asociațiuni și institute
 de credit. Prin pasivitate s'a ridicat un
 zid puternic între noi și adversarii noștri
 naționali, am rupt-o așa zicând cu puter-
 nicii zilei și am rămas în casa și la vatra
 noastră. În pasivitate s'a cristalisat socie-
 tatea noastră românească, s'a ocrotit în
 contra tuturor valurilor și ispitelor ini-
 mice. Nu șcim, decât prin activitate se va
 pute această.

Dr. Liviu Lemenyi dă expresiune
 convingerei, că decât poporul român a
 săvârșit un păcat prin nerespectarea pa-
 sivitătii, un păcat tot așa de mare va să-
 vârși sub activitate. Poporul român nu
 va pute fi reprezentat în dieta țării
 într'un număr așa de mare, încât să
 nu se facă de batjocură. Nu e de demni-
 tatea unui popor cu trecut istoric așa de
 mare ca al nostru să se arunce într-o
 luptă electorală fără șanse de reușită.
 Chiar de s'ar întempla să iasă din alegeri
 14—15 deputați, *fi-care din aceștia va fi*
de uită părere. Nu sunt decât curate ilu-
 siuni păreri, că prin activitatea parla-
 mentară s'ar pute folosi ceva poporului
 român. Nu se va folosi nimic, din contră
 mult se poate strica. În atmosfera din Bu-

dapesta și față cu nise adversarii politici
 violenți și agresivi tare se teme, că de-
 putaților români le va peri curagiul con-
 vingerilor. Aduce pentru pasivitate și alte
 argumente puternice. În fine e de părere,
 că în plenul ședinței pasivității să dea
 expresie convingerei lor și unul din ei să
 apere principiul pasivitătii. Pasivității ră-
 mân statornici ca garda veche, rămân pe
 basa tacticii și organizațiunii de până
 acum. E mai bine așa. Decă activității se
 vor frige cu politica lor, vor avé cel puțin
 unde să se întorcă.

Dr. I. Suciu cere, ca minoritatea să
 se supună majorității.

Dr. E. Pățeceanu e de părere, ca și
 în ședința plenară să se espună punctul
 de vedere al minorității. Mai cere ca în
 plen să se admită votarea nominală.

După acesta se face votarea în comi-
 siune: pentru activitate au votat 26, pen-
 tru pasivitate 10.

Ședința plenară.

La ora 5^{3/4} d. a. ședința se redese-
 chide. În numele comisiunii de 40 d-l An-
 dreiu Cosma, în calitate de president al
 comisiunii, invită pe raportorul comisiunii
 Dr. I. Suciu să comunice adunării hotărâ-
 rile comisiunii.

Dr. I. Suciu, după o scurtă introdu-
 cere, cetesce proiectul de rezoluțiune, care
 culminează în următoarele:

În fața situațiunii grave actuale, de-
 legații români ai cercurilor electorale din
 țerile coronei sf. Stefan, *mențin în întregi-*
gime programul de la 1881, admițându-se
 însă necesitatea unei eventuale revisuiri.

Pe lângă menținerea intactă a pro-
 gramului de la 1881 se înșiră apoi mai
 multe cereri, între cari:

Susținerea întregității de stat a țe-
 rilor coronei Sf. Stefan, pe lângă garan-
 tarea existenței etnice politice a poporului
 român și a celor-lalte naționalități; ar-
 mata și limba ei de comandă să fie uni-
 tară, să se respecte limba regimentelor și
 serviciul activ să fie de doi ani; execu-
 rea legii naționalităților și revisuirea le-
 gilor cari taie în această lege; limba po-
 porului să fie respectată înaintea oficiilor
 și funcționarii să o cunoscă; confesiunile
 să aibă autonomie și să fie ajutate de
 stat; instrucție poporală gratuită; unde
 Românii sunt în majoritate limba de pre-
 dare să fie cea română.

Adunarea se protesteze contra pro-
 iectului Berzeviczy.

Desființarea dreptului de candidare și
 al virilismului. Sufragiul universal și vot
 secret; arondarea cercurilor și votarea
 după comune. Regularea prin lege a drep-
 tului de întrunire; libertate nelimitată de
 presă. Modificarea sistemului de dare:
 reducerea dării de pământ, introducerea
 dării progresive. În ținuturile românești
 colonisările să se facă numai cu locuitorii
 români. Muncitorii să fie feriți de exploa-
 tări. Medicamente și medic gratuit. Aren-
 darea pădurilor și pășunatului pe séma
 poporului și modificarea legii silvanale.

Adunarea primesce proiectul de con-
 clus, după care raportorul trece la cestiu-
 nea *tacticii de luptă*. Comisiunea, dice dên-
 sul, a aflat de bine să vină înaintea adu-
 nării cu o propunere motivată. Propune-
 rea, în resumat, este următoarea:

Câtă vreme nu vor fi scóse din vi-
 góre legile electorale existente nedrepte și
 asupritóre, *poporul român nu pôte fi re-*

